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Darlegung des Sachverhalts / Begrindung

Im Rahmen der Beanstandung der Haushaltssatzung 2014 gemald Schreiben vom
27.06.2014 erging u. a. folgende kommunalaufsichtliche Entscheidung:

" In Austibung meines Informationsrechtes bitte ich Sie, Uber die Entwicklung des laufenden
Haushaltsjahres bzw. den vorlaufigen Jahresabschluss 2014 mittel vorlaufiger
Ergebnisrechnung quartalsweise, beginnend am 30.09.2014 Bericht zu erstatten.”

In der Folge wurden durch die Stadt Quartalsberichte zur vorlaufigen Ergebnisrechnung
2014 per 30.09.2014, 07.01.2015 (fur 31.12.2014) und 31.03.2015 gegeniber der
Kommunalaufsicht angezeigt. Der RPA-Ausschuss wurde jeweils entsprechend informiert.

Mit dem letzten Quartalsbericht 2014 per 31.03.2015, versandt an die Kommunalaufsicht
mit Schreiben vom 07.04.2015, hat sich die CDU-Fraktion intensiv auseinandergesetzt. Zu
zahlreichen Positionen wurde mit Email vom 06.07.2015 Klarungsbedarf angemeldet.

In der darauffolgenden Sitzung des RPA-Ausschusses am 07.07.2015 wurde vereinbart,
eine Sondersitzung einzuberufen, in der Uber die Beantwortung der gestellten Fragen
informiert wird. Die Sondersitzung wurde auf den 01.10.2015 terminiert.

Hiermit nimmt die Verwaltung zu den Fragen der CDU-Fraktion entsprechend Stellung.
Dabei wurde die von der CDU-Fraktion erstellte Tabelle genutzt und um die Beantwortung
der Anfragen ergéanzt.

Da in einem Sachkonto eine Vielzahl von Untersachkonten erfasst sein kdnnen, wurde
Uberwiegend jeweils auf die hauptsachliche Abweichung eingegangen. Ansonsten
beeinflussen geringfiigige Mehr- bzw. Minderertrdge wie auch Mehr- bzw.
Minderaufwendungen das abweichende Jahresergebnis.

Unabhéngig von den konkreten Fragen der CDU-Fraktion hat die Verwaltung dartber
hinaus auch zum Teil zu weiteren Abweichungen Stellung genommen.

AbschlieRend sei erwahnt, dass auf die einzelnen Abweichungen in den Sachkonten in der
noch aufzustellenden Jahresrechnung ausfihrlich eingegangen und entsprechend erlautert
wird.



-

Stellungnahme der Yerwaltung zu Anfragen der CDU - Fraktion.pdf



Vorldufige Ergebnisrechnung 2014 per 31.03.2015

01

02

Steuern und dhnliche Abgaben

401100

401200

401300
402100
402200
403100

403200

Grundsteuer A

Grundsteuer B

Gewerbesteuer

Gemeindeanteil an der Einkommensteuer
Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer
Vergnligungssteuer

Hundesteuer

+ Zuwendungen und allgemeine Umlagen

411100
413100

414000

414100

414200

414400

414600

414000

414601

Schlisseizuweisungen vom Land
Sonstige allgemeine Zuweisungen vom Land

Zuweisungen fur laufende Zwecke vom Bund

Zuweisungen fur laufende Zwecke vom Land

Zuweisungen fur laufende Zwecke von
Gemeinden und Gemeindeverbanden
Zuweisungen fur laufende Zwecke vom
sonstigen 6ffentlichen Bereich

Zuschusse fir laufende Zwecke von
verbundenen Unternehmen, Sondervermégen
und Beteiligungen

Zuschsse fur laufende Zwecke von sonstigen
offentlichen Sonderrechnungen

Spenden fur laufende Zwecke von sonstigen
offentlichen Sonderrechnungen

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
14.416.690,59 15.198.200,00 17.261.984,12 2.063.784,12 13,58% 17.261.984,12 0,00
141.791,43 150.000,00 247.640,54 97.640,54 65,09% sehr erstaunlich 247.640,54 0,00 Durch das Finanzamt Bitterfeld-Wolfen wurden in 2014 groRflachige
Uberpriifungen und Nachveranlagungen fiir zuriickliegende Jahre im Bereich
der Land- und Forstwirtschaft durchgefiihrt, so dass vermehrt und hoher
bewertete Grundlagenbescheide bei der Stadt K6then (Anhalt) eingingen.
2.451.890,68 2.445.000,00 2.482.894,78 37.894,78 1,55% 2.482.894,78 0,00 Die Mehrertrage begrinden sich durch die NeuerschlieBung und Bebauung
des Wohngebietes "Krankenhaus Siid". Eine Bewertung durch das FA und
entsprechende Veranlagungen durch die Stadt erfolgten zum 01.01.2014.
6.167.181,66 6.500.000,00 8.241.196,31 1.741.196,31 26,79%  sehr positiv 8.241.196,31 0,00 Es konnten durch Nachveranlagungen Mehrertréage erzielt werden.
4.422.472,66 4.782.800,00 4.866.160,76 83.360,76 1,74% 4.866.160,76 0,00
1.070.887,12 1.110.400,00 1.112.097,92 1.697,92 0,15% 1.112.097,92 0,00
53.871,93 100.000,00 199.048,40 99.048,40 99,05% sehr erstaunlich 199.048,40 0,00 Veranlagungen aus Steuererklarungen des Jahres 2013 konnten erst in 2014
auf Grund eines krankheitsbedingten Ausfalls einer Sachbearbeiterin
vorgenommen werden. Weiterhin konnten Mehrertrage auf Grund eines
Betreiberwechsels der Spielhalle Leipziger StraRe erzielt werden.
110.595,11 110.000,00 112.945,41 2.945,41 2,68% 112.945,41 0,00 Die durch das Ordnungsamt durchgefiihrten Hundekontrollen fiihrten zu
einer Erhohung der Hundeanmeldungen und damit zu vermehrten
Festsetzungen.
15.705.285,13 14.194.463,30 14.205.873,64 11.410,34 0,08% 14.205.873,64 0,00
9.885.767,00 8.814.600,00 8.791.604,00 -22.996,00 -0,26% 8.791.604,00 0,00
1.557.871,00 1.576.500,00 1.576.519,00 19,00 0,00% 1.576.519,00 0,00
24.999,96 36.400,00 107.496,28 71.096,28 195,32% sehr erstaunlich 107.496,28 0,00 Mit Verfuigung des Landesverwaltungsamtes vom 16.08.2012 wurden der
Stadt Kothen (Anhalt) fur die Instandsetzung der Graberanlage Il. WK mit
Gefallenen der ehem. UdSSR und polnischen Kriegstoten auf dem Friedhof
Maxdorfer StraRe zweckgebunden Haushaltsmittel in Hohe von 90.717,67€
zugewiesen. Mit Schreiben vom 04.03.2014 teilte nach einem langwierigen
Abstimungsprozess der Namenslisten mit den Botschaften das Ml LSA mit,
das das Ausschreibungsverfahren eingeleitet werden kann. So konnten je
nach Baufortschritt und Rechnungslegung im Jahr 2014 ungeplante
Mehrertrdge in Hohe von ca. 82.500 € vereinnahmt werden. Die Mittel
wurden zweckentsprechend fir die Instandsetzung der Kriegsgraber Il. WK
eingesetzt, siehe SK 522102.
144.378,25 209.070,29 223.659,96 14.589,67 6,98% 223.659,96 0,00 Ungeplante Landeszuwendungen in Héhe von ca. 22.200€ im Rahmen der
Unterhaltung der Gewdsser.
4.040.276,63 3.490.418,50 3.416.843,56 -73.574,94 -2,11% 3.416.843,56 0,00
45.703,44 30.700,00 44.030,84 13.330,84 43,42%  sehr erstaunlich 44.030,84 Ungeplante Erstattungen von Leistungen in Héhe von ca. 13.200€ im
Rahmen von ATZ-Vertragen (Betriebshof, Kita "Spielkiste", Kita
0,00 "Erlebnisbaum").

0,00 25.000,00 32.000,00 7.000,00 28,00% sehr erstaunlich 32.000,00 0,00 Anmerkung: richtiges SK 414500. Die planméaRigen 25.000 € beziehen sich
auf eine Sponsoringleistung im Rahmen des SAT. Die tiber dem Plan
vereinnahmten 7.000 € stellen eine Zuwendung fur die 150 Jahrfeier der FFw|
Kéthen dar (vor Inkrafttreten des KVG LSA).

0,00 0,00 250,00 250,00 250,00 0,00 Anmerkung: richtiges SK 414600.

0,00 100,00 100,00 0,00 0,00% 100,00 0,00






Vorldufige Ergebnisrechnung 2014 per 31.03.2015

03

04

05

414700

414701

414800

414801

Zuschusse fur laufende Zwecke von privaten
Unternehmen

Spenden fiir laufende Zwecke von privaten
Unternehmen

Zuschusse fur laufende Zwecke von ubrigen
Bereichen

Spenden fir laufende Zwecke von tbrigen
Bereichen

+ Sonstige Transferertfage

423100
429100

Schuldendiensthilfen vom Land
Andere sonstige Transferertrage

+ offentlich-rechtliche Leistungsentgeite

431100

432100

432101

+ privatrechtliche Leistungsemgelte, Kostenerstattungen

Verwaltungsgebiihren

Benutzungsgebiihren und dhnliche Entgelte

Ertrage aus Benutzungsgebihren

und Koslenumlagen

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
0,00 2.500,00 2.500,00 0,00 0,00% 2.500,00
0,00
5.520,00 1.025,00 5.775,00 4.750,00 463,41% vermutlich 5.775,00 0,00 Nein, es handelt sich nicht um Ertrdge im Rahmen des SAT, sondern um
Sachsen-Anhalt- ungeplante Spenden z. B. fiir die Ortschaften, Kindertagesstatten, Schulen
Tag oder der Feuerwehr.
15.707,10 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
5.061,75 8.149,51 5.095,00 -3.054,51 -37,48%  bitte erklaren 5.095,00 0,00 Der fortgeschriebene Ansatz von 8.149,51€ wurde programmtechnisch
falsch ausgewiesen. Richtig ist ein fortgeschriebener Ansatz von 100€, der
dem Ansatz fiir geplante Spenden fiir den Jugendklub Martinskirche
entspricht. Der Plan/Ist-Vergleich liegt damit bei + 4.995,00€. Fur den
Jugendklub Msrtinskirche ist jedoch ein héherer Spendeneingang, u. a. fur
Streetworkprojekte, zu verzeichnen.
2.562.261,64 403.115,63 475.298,21 72.182,58 17,91% 475.298,21 0,00
1.959.166,73 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
603.094,91 403.115,63 475.298,21 72.182,58 17,91% 475.298,21 0,00 Mehrertrige im Rahmen der MaRnahme BIWAQ.
2.488.583,67 3.382.935,00 3.078.514,55 -304.420,45 -9,00% 3.078.705,05 190,50
345.101,00 344.500,00 392.425,24 47.925,24 13,91%  bitte erklaren 392.425,24 0,00 Es handelt sich um Mehrertrage bei den Verwaltungsgebiihren des
Einwohnermeldeamtes (Ausstellung von Dokumenten, Fiihrungszeugnissen
etc.) und des Ordnungsamtes (Ausnahmegenehmigungen Feuerwerk,
Hundean- und -abmeldungen etc.).
2.143.482,67 2.841.435,00 2.686.089,31 -155.345,69 -5,47%  bitte erkldren 2.686.279,81 190,50 Die Planabweichung setzt sich aus vielen verschiedenen Faktoren zusammen
Zum einen liegen Minderertrage im Rahmen der Benutzungsgebihren Eltern
fur die Kitas und Horte in Hohe von ca. 475.000€ vor. Hier gab es
Verschiebungen zugunsten der Erstattungen der Benutzungsgebiihren durch
den Landkreis. Durch zusitzliche Ubernahmen durch den Landkreis erhéhten|
sich hier die Ertrdge um ca. 568.000 €. Durch Mehrertrage hier im SK 432100
werden die Ertragsverluste aber zum Teil wieder kompensiert. Zu nennen
waren z. B. ca. 82.000 € Mehrertrage aus den Gebiihren aus der Umlage der
Gewasserunterhaltungsverbande oder 22.500 € Mehrertrage an
Sondernutzungsgebihren. Weiterhin sind derzeit noch Mehrertrage von ca.
214.000 € aus Grbastellen- und Bestattungsgebiihren enthalten, die jedoch
noch in einen passiven Rechnungsabgrenzungsposten abzugrenzen sind. Nur
unter Betrachtung dieser Positionen ergibt sich sodann noch ein
Minderertrag von 156.500 €.
0,00 197.000,00 0,00 -197.000,00 -100,00% bitte erklaren 0,00 0,00 Noch nicht gebuchte Ertrége aus der Auflosung von passiven
Rechnungsabgrenzungsposten (Grabstellen- und Bestattungesgebihren
Friedhof).
2.476.348,61 1.973.649,97 2.273.026,20 299.376,23 15,17% 2.275.960,02 2.933,82






Vorldufige Ergebnisrechnung 2014 per 31.03.2015

441100

442100

446101
446102

446150

448000

448100

448200

448400

Ertrage aus Mieten und Pachten

Ertrage aus dem Verkauf von Vorréten (einschl.
geringwertige Wirtschaftsgiter)
Ruckerstattung privater Telefongeblhren
Ersatzleistungen fur Schadensfille

Sonstige privatrechtliche Lelstungsentgeiie

Ertrage aus Kostenerstattungen vom Bund

Ertrage aus Kostenerstattungen vom Land

Ertrage aus Kostenerstattungen von Gemeinden
und Gemeindeverbédn den

Ertrage aus Kostenerstattungen vom sonstigen
offentlichen Bereich

Ergebnis

2013

Fortge-
schriebener
Ansatz
2014

Ergebnis

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Bemerkung

vorl. Ergebnis
per 16.07.2015
2014

Ergebnis-

verand.
31.03. zu
16.07.2015

1| hme der Verwaltung

in EUR

406.328,38

3.453,90

541,80
15.510,24

74.480,00

10.094,25

45.581,87

824.169,96

7.945,78

350.500,00

12.800,00

700,00
3.100,00

30.821,85

17.000,00

256.700,00

424.400,00

0,00

261.604,20

8.296,06

482,75
45.088,42

56.761,79

24.655,42

64.628,75

982.043,46

37.036,89

-88.895,80

-4.503,94

217,25
41.988,42

25.939,94

7.655,42

-192.071,25

557.643,46

37.036,89

-25,36%

-35,19%

-31,04%
1354,47%

84,16%

45,03%

-74,82%

131,40%

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erkldren

bitte erklaren

bitte erklaren

261.604,20

0,00

Der Hauptgrund fur die Verschlechterung des Ergebnisses liegt in den
Erbbauzinsen begriindet. Hier mussten im Rahmen der Bereinigung eines
Erbaurechtsvertrages Kasseneinnahmereste in Hohe von 90.499,60€
(ausstehende Erbauszinsforderungen) im Jahr 2014 in Abgang gestellt
werden. Ein entsprechender Stadtratsbeschluss zur unbefristeten
Niederschlagung liegt vom 17.10.2013 vor. Dies wirkte sich negativ auf das
Jahresergebnis 2014 aus. Weiterhin sind geringere Ertrage aus der Miete von|
wieder eingewiesenen Wohnungslosen in Hohe von ca. 29.500€ zu
verzeichnen. Durch Mehrertrage an anderen Stellen wurden diese Ausfille
wieder leicht kompensiert.

8.296,06

0,00

Es konnten keine Ertrdge aus dem Holzverkauf Fasanerie erzielt werden,
geplant waren 7.500 €.

482,75

0,00

Geringere Riickerstattungen privater Telefongebihren.

45.088,42

0,00

Ca. 28.000 € konnten aus ungeplanten Ertragen im Rahmen von Erstattungen
von Schadensféllen im Bereich StraRen, Wege, Platze und Briicken
vereinnahmt werden. Weitere ca. 8.500 € wurden z. B. infolge von mehreren
Sturmschéaden, u. a. auch an der Stadtmauer Fasanerie 2, von der
Versicherung erstattet.

58.015,61

1.253,82

Haupturséchlich fur die Mehrertrage sind nicht geplante Ertrage in Hohe von
ca. 22.500 € aus einer Prozesskostenerstattung einer Versicherung aufgrund
eines Kostenfestsetzungsbeschlusses des LG Dessau-RoRlau. Ansonsten
werden hier z. B. noch Riickerstattungen von Versorgungstragern
vereinnahmt.

24.655,42

0,00

Hohere Wahlkostenerstattung des Bundes (Restzahlung Kostenerstattung zu
Bundestagswahl 2013).

64.628,75

0,00

Im Jahr 2014 konnten noch keine Ausgleichszahlungen vom Land fir die
GeschwisterermaRigung im Kita- und Hortbereich erzielt werden. Allein hier
sind Minderertrage von 184.600 € zu verzeichnen. AntragsgemaR erfolgt die
Erstattung der Geschwisterzulage gemaR § 13 Abs, 5 KiFOG fur das Jahr 2014
im Haushaltsjahr 2015. Die Hohe betrédgt insgesamt 125.347,60€. Weiterhin
konnten geplante Ertrdge von 30.000€ im Rahmen einer Kostenerstattung
vom Land fur die Verndssungssituation Am Ratswall nicht vereinnahmt
werden.

982.043,46

0,00

Es handelt sich hauptsachlich um hohere Erstattungen der
Benutzungsgebuhren fir Kitas (einschlieRlich in Freier Tragerschaft) und
Horte durch den Landkreis. Durch zusitzliche Ubernahmen durch den
Landkreis erhdhten sich hier die Ertrage um ca. 568.000€. Aufgrund der
Verschiebung liegen jedoch Minderertréage im Rahmen der
Benutzungsgebuhren Eltern fur die Kitas und Horte in Héhe von ca. 475.000€]
vor. Siehe auch Erlduterungen zum SK 432100 Benutzungsgebiihren und
ahnliche Entgelte.

37.036,89

0,00

Ungeplante Rickerstattungen von Krankenkassen im Rahmen von
Mutterschaften U2.






Vorldufige Ergebnisrechnung 2014 per 31.03.2015

06

448500

448600

448700

448800

Ertrage aus Kostenerstattungen von
verbundenen Unternehmen, Sondervermégen
und Beteiligungen

Ertrage aus Kostenerstattungen von sonstigen
offentlichen Sonderrechnungen

Ertrage aus Kostenerstattungen von privaten
Unternehmen

Ertrage aus Kostenerstattungen von lbrigen
Bereichen

+ sonstige ordentliche Ertrage

451100

452100
453100

453200

454100

Konzessionsabgaben

Erstattungen von Steuern

Ertrage aus dar Auflésung von Sonderposten aus
Zuwendungen

Ertrage aus der Auflésung von Sonderposten fir
Beitrage

Ertrage aus der VerduRerung von Grundstiicken

und Gebduden

Ergebnis

2013

Fortge-
schriebener
Ansatz
2014

Ergebnis

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Bemerkung

vorl. Ergebnis
per 16.07.2015
2014

Ergebnis-

verand.
31.03. zu
16.07.2015

m h

der Verwaltung

in EUR

702.962,78

5.036,80

25.891,03

354.351,82

1.260.981,46
865.198,87

977,63
0,00

0,00

73.158,50

728.700,00

5.600,00

45.258,12

98.070,00

2.539.407,90
864.100,00

0,00
1.060.500,00

371.700,00

0,00

702.273,97

0,00

11.410,64

78.743,85

1.166.654,19
792.972,25

124,27
0,00

0,00

0,00

-26.426,03

-5.600,00

-33.847,48

-19.326,15

-1.372.753,71
-71.127,75

124,27
-1.060.500,00

-371.700,00

0,00

-3,63%

-100,00%

-74,79%

-19,71%

-54,06%
-8,23%

-100,00%

-100,00%

bitte erklaren

bitte erkldren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

noch nicht
gebucht

noch nicht
gebucht

702.273,97

0,00

Haupturséchlich sind um ca. 20.000 € geringere Erstattungen der
Personalkosten gemaR Personalgestellungsvertrag mit der K6then Kultur und
Marketing GmbH. Die Abweichungen liegen ausschlieRlich daran, dass eine
genaue Planung der Personalkosten nicht moglich ist. Bei der Ermittlung der
variablen Zuschlage kann z.B. nur ein Durchschnitt des Vorjahres zugrunde
gelegt werden. Weitere Abweichungen ergeben sich u.a. durch
Krankenzeiten ohne Lohnfortzahlung oder unbezahlte Freistellungen (Kind
krank). Diese Ausfallzeiten fihren zu entsprechenden Einsparungen bei den
Personalkosten, da sie im Vorfeld nicht planbar sind. Die Umlagen und
Beitrage zur Zusatzversorgungskasse und Arbeitgeberbeitrage zur
Sozialversicherung werden jeweils in Abhangigkeit zu den Personalkosten
berechnet. Einsparungen dieser wirken sich daher unmittelbar auf die
Lohnnebenkosten aus. Infolge geringerer Personalkosten verringert sich
entsprechend auch die die Personalkostenerstattung.

940,00

940,00

Allein ca. 4.100 € gegentiiber dem Plan geringere Kostenerstattungen fur
Amtshilfeersuchen von sonstigen &ffentlichen Sonderrechnungen im Bereich
der Stadtkasse. Der Ansatz ist schwer planbar.

11.410,64

0,00

Im Bereich der Bauordnung fielen 2014 keine Kosten fur durchgefiihrte
Ersatzvornahmen an. Demtentsprechend konnten auch keine Erstattungen
erzielt werden. Die Planansatze von jeweils 30.000€ wurden génzlich nicht
ausgeschopft. Ahnlich verhielt es sich im Bereich Wald-, Park- und Garten,
offentliche Griinflachen. Hier wurden ebenso keine Ertrage im Rahmen der
Ersatzvornahmen erzielt, der Ansatz belief sich auf 2.500€.

79.483,85

740,00

Auch hier ca. 4.500 € geringere Kostenriickerstattungen fur durchgefihrte
Ersatzvornahmen im Bereich des Ordnungsamtes. Weiterhin sind um ca.
14.000 € geringere Ertrage aus Gutachtergebihren bei
Baugenehmigungsverfahren zu verzeichnen.Dementsprechend wurde auch
der Ansatz fur zu zahlende Gebuhren an Dritte nicht ausgeschopft.

1.166.654,19

0,00

792.972,25

0,00

Die Minderertrage ergeben sich aus einer um ca. 43.000€ geringeren
Konzessionsabgabe der envia M und aus einer um ca. 28.000€ geringeren
Konzessionsabgabe der Kéthen Energie. Der geringere Wert resultiert aus
dem sich fortsetzenden Trend der geringeren Verbrauche, hauptsachlich
auch witterungsbedingt, und zudem handelt es sich bei dem Planansatz
grundsatzlich um einen Prognosewert, da die maRgebenden
Endabrechnungen der VorVorjahre und damit auch die Hohe der
Abschlagszahlungen nicht bekannt sind.

124,27

0,00

0,00

0,00

Ja, das ist richtig. Eine Buchung erfolgt im Rahmen der
Jahresabschlussarbeiten.

0,00

0,00

Ja, das ist richtig. Eine Buchung erfolgt im Rahmen der
Jahresabschlussarbeiten.

0,00

0,00






Vorldufige Ergebnisrechnung 2014 per 31.03.2015

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4

454200  Ertrage aus der VerduRerung von beweglichen 0,00 0,00 10.000,00 10.000,00 bitte erklaren 10.000,00 0,00 Nicht geplanter Ertrag aus dem Verkauf eines Saugfahrzeuges (Baujahr
Vermdgensgegenstanden von mehr a/s 1,000 1994). Das Fahrzeug war bereits abgeschrieben, so dass ein Ertrag aufgrund
Euro ohne Umsatzsteuer der VerauRerung Uber Buchwert im Ergebnishaushalt verbucht werden

konnte.

454300  Ertrage aus der VerdauBerung von beweglichen 0,00 0,00 1.000,00 1.000,00 bitte erklaren 1.000,00 0,00 Nicht geplanter Ertrag aus dem Verkauf von 2 Kleintransportern. Die
Vermogensgegenstanden von mehr als 150 Euro Fahrzeuge waren bereits abgeschrieben, so dass ein Ertrag aufgrund der
bis 1.000 Euro ohne Umsatzsteuer VerduRerung tber Buchwert im Ergebnishaushalt verbucht werden konnte.

454400  Ertrage aus dar VerduBerung von Vorraten und 2.271,50 7,90 1.838,14 1.830,24 23167,59% bitte erkldren 1.838,14 0,00 Hier handelt es sich u. a. um Ertrage aus Verkaufserlsen in Zustidndigkeit
geringwertigen Wirischaftsgiitem lbis 150 Euro des Ratsbiros (z. B. Kalender) oder um Verkaufserlése im Rahmen der Aktion
ohne Umsatzsteuer "Weihnachtshitte" des Jugendklubs Martinskirche. Im Rahmen der Planung

wurden deartige Ertrdge noch nicht beriicksichtigt.

455100 BuRgelder 150.442,69 133.400,00 170.655,30 37.255,30 27,93%  bitte erklaren 170.655,30 0,00 Anmerkung: richtiges SK 456100. Im Bereich der BuR- und
Verwarnungsgelder aus ruhendem Verkehr wurden Mehrertrage von ca.
23.000 € erzielt und im Rahmen von VerstoRen gegen das Ordnungsrecht in
Hoéhe von ca. 22.000 € . Minderertrage in anderen Bereichen, z. B. BuR- und
Zwangsgelder im Rahmen der Bauordnung in Hohe von 2.000€ wirkten
dieser Ertragssteigerung leicht entgegen. Die Ansatze im Bereich der
BuRgelder sind schwer planbar.

456200 Saumniszuschlage 167.611,04 109.100,00 186.302,00 77.202,00 70,76%  bitte erkldren 186.302,00 0,00 Haupturséchlich fir die Verbesserung sind Mehrertrdge aus dem Bereich der|
Gebuhren aus Verwaltungszwangsverfahren. Hier wurden ca. 75.000 € tiber
dem Ansatz erzielt. Vorab ist es schwer planbar, welche Geblhren aus
Pfandungen, Mahnungen und Sdumniszuschlagen die Stadt vereinnahmen
wird.

459100 Andere sonstige ordentliche Ertrage 1.421,23 600,00 3.762,23 3.162,23 527,04% bitte erkldren 3.762,23 0,00 Es handelt sich hier um die Rickerstattung von Fraktionsgeldern, wobei im
Rahmen der Planung dieser Ansatz nicht abgeschatzt werden kann.

07  +Finanzertrage 249.159,13 95.698,00 132.677,30 36.979,30 38,64% 141.978,43 9.301,13

461700 Zinsertrage von Kreditinstituten 11.401,33 0,00 0,00 0,00 9.301,13 9.301,13

461800  Zinsertrage von Ubrigen inlandischen Bereichen 42,70 198,00 294,00 96,00 48,48% 294,00 0,00

465100 Ertdge von Gewinnanteilen aus verbundenen 29.381,30 29.300,00 30.473,42 1.173,42 4,00% 30.473,42 0,00
Unternehmen und Beteiligungen

469100  Sonstige Finanzertrage 208.333,80 66.200,00 101.909,88 35.709,88 53,94%  bitte erkldren 101.909,88 0,00 Die Mehrertrage liegen in einer um ca. 9.000 € erhchten Erstattung der
Korperschafts- und Kapitalertragssteuer begriindet. Des weiteren konnten
Mehrertrdge im Rahmen von hoheren Zinseinzahlungen im Steuerbereich
von ca. 27.000 € erzielt werden. Betroffen sind hier Verzinsungen von
Steuernachforderungen wie auch Nebenleistungen, wie z.B. Stundungs- und
Aussetzungszinsen sowie Verspatungszuschlage. Der Ansatz ist schwer
planbar.

08  +aktivierte Eigenleistungen, Bestands Veranderungen 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Anmerkung der Verwaltung zum Plan/Ist-Vergleich im Bereich der Aufwendungen:
- die negativen Zahlen drlcken eine Ansatziiberschreitung aus, also negativ flir das Jahresergebnis
- die positven Zahlen driicken eine Ansatzunterschreitung aus, also positiv fiir das Jahresergebnis
10  Personalaufwendungen 14.795.998,22 14.496.107,69 14.918.530,81 -422.423,12 2,91% 14.918.530,81 0,00
501101 Dienstaufwendungen fir Beamte 524.328,02 552.200,00 541.284,79 10.915,21 -1,98% 541.284,79 0,00
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11

12

501202 Dienstaufwendingten fir Arbeitnehmer
(Angestellte und Arbeiter)

501203 Dienstaufwendungen fiir Arbeitnehmer
(Sonstige)

501212  Zufiihrung zu Rickstellungen i.R. von
Altersteilzeitvertragen (anteilige Vergutung) fir
Arbeitnehmer (Angestellte und Arbeiter)

501900 Dienstaufwendungen fiir sonstige Beschaftigte

502101 Beitrdge zu Versorgungskassen fir Beamte

502202 Beitrdge zu Versorgungskassen fur
Arbeitnehmer (Angestellte und Arbeiter)

503202 Beitrage zur gesetzlichen Sozialversicherung eus
Dienstaufwendung.-un fiir Arbeitnehmer
(Angestellte und Arbeiter)

504101 Beihilfen und Unterstltzungsleistungen fur
Beschéftigte (Beamte)

+ Versorgungsaufwendungen

511202 Versorgungsaufwendungen fir Arbeitnehmer
(Angestellte und Arbeiter)

+ Aufwendungen fiir Sach- und Dienstleistungen

521101  Unterhaltung der Grundstticke, einschlieRlich
Gebaude und bauliche Anlagen

521102  Unterhaltung der AuRenantagen (Griin- und
Spieianlagen)

521103  Unterhaltung der Tiefgaragen und
Garagengrundsticke

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
10.679.872,69 10.012.838,00 10.781.273,49 -768.435,49 7,67%  bitte erkldren 10.781.273,49 0,00 Das hier ausgewiesene Ergebnis ist noch als vorlaufig zu betrachten. Im
Rahmen der Jahresabschlussarbeiten erfolgt noch eine Aufwandsminderung
durch die Verrechnung Auflésung / Zufiihrung zu Rickstellungen im Rahmen
der bestehenden Altersteilzeitvertrage. Nach derzeitiger Hochrechnung wird
eine Minderung des Personalaufwandes um ca. 600.000€ gegeniiber dem
Haushaltsansatz vorliegen. Die Einsparungen ziehen sich tiber alle Bereiche
der Verwaltung und sind u. a. mit Langzeiterkrankungen auferhalb der
Lohnfortzahlung, mit unbezahlten Freistellungen (Kind krank), mit
Stundenreduzierungen einiger Mitarbeiter oder mit nicht erforderlich
gewordenen Zuschlagen z. B. im Winterdienstbereich zu begriinden. Die
Abweichungen zwischen Ansatz und Ergebnis liegen also daran, dass eine
genaue Planung der Personalkosten nicht moglich ist. Bei der Ermittlung der
variablen Zuschlage kann z.B. nur ein Durchschnitt des Vorjahres zugrunde
gelegt werden. Ausfallzeiten, z. B. durch Langzeiterkrankungen, sind im
Vorfeld nicht planbar und fiihren zu diesen Einsparungen.
736.666,14 706.500,00 639.863,43 66.636,57 -9,43% 639.863,43 0,00
0,00 117.200,00 0,00 117.200,00 -100,00%  bitte erklaren 0,00 0,00 Eine Buchung erfolgt im Rahmen der Jahresabschlussarbeiten.
75.150,73 117.669,69 86.791,43 30.878,26 -26,24% 86.791,43 0,00 Minderaufwendungen sind u.a. in folgenden Bereichen aufgetreten: ca.
10.000 € im Rahmen des 100-Std.-Qualifizierungsprogrammes fir
Tageseinrichtungen; ca. 6.000 € im Rahmen von Zeitvertragsarbeiten
Griunflachen und ca. 9.000 € im Bereich der Leiharbeiter Fuhrpark und
Betriebshof.
285.258,80 321.400,00 314.875,65 6.524,35 -2,03% 314.875,65 0,00
405.868,68 432.000,00 404.198,18 27.801,82 -6,44% 404.198,18 0,00
2.088.717,99 2.234.300,00 2.150.162,25 84.137,75 -3,77% 2.150.162,25 0,00
135,17 2.000,00 81,59 1.918,41 -95,92% 81,59 0,00
0,00 5.000,00 0,00 5.000,00 -100,00% 0,00 0,00
0,00 5.000,00 0,00 5.000,00 -100,00% 0,00 0,00
6.298.310,22 7.567.529,60 6.478.900,07 1.088.629,53 -14,39% 6.500.453,31 21.553,24
294.882,12 405.811,47 312.961,67 92.849,80 -22,88% 314.338,64 1.376,97 |Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel
der vorlaufigen Haushaltsfiihrung, konnten hier erhebliche
Minderaufwendungen erzielt werden. So wurden im Rahmen des
Bauunterhaltes z. B. folgende Mittel eingespart: ca. 18.000€ Rathaus und
Gemeindehauser; jeweils ca. 20.000 € "Ratkeschule" und
"Regenbogenschule"; ca. 6.000 € Bibliothek; ca. 14.000 € Kita "Spielkiste".
51.226,15 98.300,00 95.447,31 2.852,69 -2,90% 95.447,31
0,00
29.098,22 23.900,00 18.091,59 5.803,41 -24,30% 18.091,59 Mittel i.H.v. 5.200 € zur Unterhaltung stddtischer Garagenflachen wurden
0,00 nicht in Anspruch genommen.
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522100

522101

522102

522103

522104

522105

523101

523102

523103

523150
523200

524101
524102
524103
524104

524105

524106

524107

524108

524150
524151

Unterhaltung des sonstigen unbeweglichen
Vermogens

Unterhaltung des sonstigen kommunalen
Vermogens

Unterhaltung der 6ffentlichen Flachen/ Anlagen

Unterhaltung des Infrastrukturvermoégens

Unterhaltung der Wasserflachen
Unterhaltung der Park- und Gartenaniegen

Miet/Pachtaufwend-ungen fiir Gebidude
einschlieBlich Grundstiick
Miet/Pachtaufwendung fiir unbebaute
Grundstticke

Miet/Pachtaufwemkungen fiir Fahrzeuge
Sonstige Miet/Pachtaufwendungen
Aufwendungen fir Leasing

Aufwendungen fur Strom
Aufwendungen fur Wasser
Aufwendungen fur Abwasser
Aufwendungen fir Niederschlagswasser

Aufwendungen fir Heizung, Warme,
Heizmaterial

Aufwendungen fur .Abfaitentsorgung
Aufwendungen fur Reinigung (einschlieRlich
Reinigungsmeferial und Glasreinigung)

Aufwendungen fir StraBenreinigung und
Winterdienst

Sonstige Bewirtschaftungsaufwendungen
Gebaudeversicherungen

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- 1l hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
2.836,57 5.000,00 2.421,72 2.578,28 -51,57% 2.421,72 Der Beschaffungsaufwand von Kleinmaterial im Bereich des Betriebshofes
0,00 wurde auf ein Minimum reduziert.
4.134,44 2.000,00 4.071,27 -2.071,27 103,56% 4.071,27 Im Rahmen der Unterhaltung der Stadtmauer entstand ein Mehraufwand.
0,00
60.209,81 157.391,35 156.796,31 595,04 -0,38% 156.796,31
0,00
706.614,54 982.636,32 838.558,94 144.077,38 -14,66% 838.558,94 0,00 Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel
der vorldufigen Haushaltsfiihrung, konnten hier erhebliche
Minderaufwendungen erzielt werden. So wurden im Rahmen der
Unterhaltung des Infrastrukturvermégens z. B. folgende Mittel eingespart:
ca. 28.000 € Abriss Briicke Arensdorf; ca. 35.000 € Instandsetzung
Fahrbahnbel3ge; ca. 32.000 € Unterhaltungsaufwand StraRenbeleuchtung;
ca 16.300 € Ausbesserung Gehweg Marktsidseite; ca. 9.000 €
Unterhaltungsaufwand Regenwasserkanalisation.
33.373,54 99.000,00 61.252,14 37.747,86 -38,13% 61.252,14 0,00
0,00 7.200,00 0,00 7.200,00 -100,00% 0,00 0,00 Der geplante Aufwand fir Baumféllarbeiten im Rahmen der forstlichen
Pflege in der Fasanerie entsprechend Betriebswerk wurde nicht bendétigt.
239.002,99 250.145,67 224.803,90 25.341,77 -10,13% 224.803,90 0,00
485,70 500,00 485,70 14,30 -2,86% 485,70 0,00
961,94 1.000,00 856,80 143,20 -14,32% 856,80 0,00
73.309,07 23.800,00 21.903,12 1.896,88 -7,97% 21.903,12 0,00
50.147,51 70.300,00 48.320,61 21.979,39 -31,27% 48.320,61 0,00 Die Leasingbetrage wurden nicht in der geplanten Hohe benétigt, betroffen
sind Leasingvertrage im Bereich 6ffentliche Griinflaichen und Fuhrpark.
497,471,32 553.359,79 458.068,01 95.291,78 -17,22% 456.738,00 -1.330,01
33.965,04 39.800,00 33.956,68 5.843,32 -14,68% 33.956,68 0,00
31.303,31 39.000,00 30.025,57 8.974,43 -23,01% 29.854,47 -171,10
37.183,68 27.900,00 36.781,85 -8.881,85 31,83%  bitte erklaren 36.952,95 171,10 Die Mehraufwendungen sind hauptséchlich im Bereich der
Kindertagesstatten, Grundschulen und Horte aufgetreten, wobei der
Kindertagesstattenbereich mit einem Mehraufwand von ca. 6.200€ am
starksten betroffen ist. Dieser resultiert hauptséchlich aus einer Zahlung fiir
die Kita "Lowenzahn" in Hohe von allein ca. 6.000€. Hier gab es erstmalig
Bescheide des Abwasserverbandes fiir die Berechnung des
Niederschlagswassers fur die Jahre 2009-2012. Diese unvorhersehbare
Berechnung des Abwasserverbandes war in dieser Summe nicht planbar.
447.252,94 433.468,86 370.932,70 62.536,16 -14,43% 370.815,52 -117,18
30.387,55 35.600,00 28.774,81 6.825,19 -19,17% 28.774,81 0,00
366.385,03 387.000,00 395.259,73 -8.259,73 2,13% 395.259,73 0,00
39.135,31 40.400,00 39.000,30 1.399,70 -3,46% 39.000,30 0,00
185.582,38 193.768,89 196.298,40 -2.529,51 1,31% 196.298,40 0,00
18.814,49 20.200,00 19.904,34 295,66 -1,46% 19.904,34 0,00
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524152
525101

525103
525105

525150

525501

525502

526101

526102

Inhalts- und Elektronikversicherungen
Aufwendungen fur
Reparaturen/Unterhaltung/Reinigung/
Pflege/Wartung/ Inspektion en/VJV/A U sowie
fur Ole/Schmierstoffe

Aufwendungen fur Kraftstoff
Aufwendungen fir Versicherungen/Steuem

Sonstige Aufwendungen im Rahmen der
Fahrzeugunterhaltung

Unterhaltung (Instandsetzung/Reparstur) der
Maschinen und technischen Antagen
einschlieRlich Erwerb geringwertiger
Wirtschaftsguter bis 150 EUR ohne
Umsatzsteuer

Unterhaltung (instandsetzung/Reparatur) der
Betriebs- und Geschaftsausstettungen elnschl,
Erwerb geringw. Wirtscheftsgiter bis 150 EUR
ohne Umsatzsteuer

Dienst- und Schulzbekleidung

Aus- und Fortbildung

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
17.431,63 22.600,00 18.850,47 3.749,53 -16,59% 18.850,47 0,00
119.994,19 125.214,74 105.001,68 20.213,06 -16,14% 105.001,68 Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel
der vorlaufigen Haushaltsfiihrung, konnten hier erhebliche
Minderaufwendungen erzielt werden. So wurden hier z. B. folgende Mittel
eingespart:ca. 16.300 € Unterhaltungsaufwand Kraftfahrzeuge und ca. 3.500
€ Unterhaltungsaufwand Fahrzeuge der Feuerwehr.
0,00
76.680,90 84.500,00 74.855,07 9.644,93 -11,41% 74.855,07 0,00
29.275,71 31.086,46 30.688,80 397,66 -1,28% 30.688,80
0,00
324,21 1.200,00 656,42 543,58 -45,30% Fiihrt das zu einem| 656,42 0,00 Nein. In dem Sachkonto werden An- und Abmeldungen von Fahrzeugen
vorzeitigen beriicksichtigt, wie auch Olbindemittel im Bereich des Feuerldschwesens
VerschleiR? oder Betriebskosten im Rahmen der StraRenreinigung.
11.255,97 12.000,00 10.424,62 1.575,38 -13,13% Fiihrt das zu einem| 10.424,62 0,00 Nein. Zudem ist hier nur die Unterhaltung der Maschinen und Gerate fir den|
vorzeitigen Bereich Friedhof betroffen. Erforderliche Reparaturen werden durchgefihrt,
Verschleil? jedoch auch immer unter dem Blickwinkel einer sparsamen
Haushaltsfihrung. Der Ansatz wurde auch nur geringfiigig unterschritten.
128.966,45 163.995,98 145.986,50 18.009,48 -10,98% Fiihrt das zu einem| 145.986,50 0,00 Nein. Das Sachkonto erstreckt sich auf alle Bereiche der Verwaltung. Hier
vorzeitigen werden benétigte Aufwendungen fir die Beschaffung von Geréten,
Verschleil? Ausstattungs- und Ausriistungsgegenstande im Rahmen der
Betriebsausstattung erfasst, wie auch Aufwendungen fiir Uberpriifungen und
Wartungen oder Servicekosten fiir die Multifunktionsgerate. Nattrlich
werden auch Aufwendungen fiir notwendige Reparaturen vorgehalten. Im
Sinne einer funktionierenden Verwaltung werden jedoch alle notwendigen
Reparaturen veranlasst. Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung,
auch unter dem Blickwinkel der vorldufigen Haushaltsfiihrung, sind jedoch
Minderaufwendungen zu verzeichnen.
13.961,90 15.184,99 14.403,97 781,02 -5,14% Ist die Sicherheit 14.403,97 0,00 Ja. Auch hier sind mehrere Bereiche betroffen, in denen eine Dienst- und
gewdhrleistet? Schutzbekleidung erforderlich ist. Verteilt auf die Bereiche Ordnungsamt,
Feuerléschwesen, Friedhéfe und Betriebshof sind die nicht verbrauchten
Mittel gering. Notwendige Beschaffungen fur die Sicherheit der Mitarbeiter
werden selbstverstandlich vorgenommen.
64.160,96 67.900,00 43.787,39 24.112,61 -35,51% Ist die Qualitat der 44.057,39 270,00 Ja. Notwendige Seminare bzw. Schulungsmanahmen werden

Mitarbeiter
gedhrleistet?

selbstverstandlich wahrgenommen, insbesondere, wenn sich gesetzliche
Anderungen ergeben sind entsprechende FortbildungsmaRnahmen
unerldRlich, auch im Rahmen der vorlaufigen Haushaltsfihrung. Oft werden
aber Seminare bzw. Lehrgange nicht mehr angeboten oder entfallen
aufgrund mangelnder Teilnehmerzahlen oder die Mitarbeiter geben, um
zusédtzliche Seminarkosten zu sparen, intern ihr erlangtes Wissen weiter, so
dass auf eine erhéhte Teilnehmerzahl verzichtet werden kann.
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527101

527102

527103

527150

528100

520101

Besondere Verwaltungs- und
Betriebsaufwendungen im Schul-und
Hortbereich

Besondere Verwaitungs- und
Betriebsaufwendungen im
Kindertagesstattenbereich

Repréasentationen und stadtepartnerschaftiiche

Beziehungen

Sonstige besondere Verwaltungs- und

Betriebsaufwendungen

Aufwendungen fir den Erwerb von Vorriten

Unterhaltung/Betreibung durch Fremdfirmen

Ergebnis

2013

Fortge-
schriebener
Ansatz
2014

Ergebnis

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Plan/Ist-
Vergleich

2014

Bemerkung

vorl. Ergebnis
per 16.07.2015
2014

Ergebnis-

verand.
31.03. zu
16.07.2015

m h

der Verwaltung

in EUR

22.831,19

6.175,90

22.693,86

62.219,74

24.580,75

329.586,67

17.159,64

6.241,24

25.500,00

212.753,38

38.860,75

559.476,78

6.537,03

3.145,52

23.252,00

60.759,56

22.045,30

462.013,73

10.622,61

3.095,72

2.248,00

151.993,82

16.815,45

97.463,05

-61,90%

-49,60%

-8,82%

-71,44%

-43,27%

-17,42%

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

bitte erklaren

6.537,03

0,00

Die Stadt befand sich 2014 ganzjéhrig in der vorlaufigen Haushaltsfihrung.
Notwendige Aufwendungen fir den Unterrichts- und Sachbedarf, der Lehrer:
und Schilerbiicherei, der Beschaffung von Spiel- und Bschaftigungsmaterial
oder im Rahmen von Veranstaltungen wurden selbstverstandlich
durchgefiihrt. Dabei wurde darauf geachtet, dass nur Aufwendungen getatig
wurden, welche fir den laufenden Schulbetrieb entsprechen dem
Bildungsauftrag bzw. fiir die Umsetzung des Qualitdtsmanagements sowie
fir die Durchsetzung des KiF6G notwendig waren. Dabei wurde also auf eine
sparsamste Haushaltsfiihrung geachtet, womit die erhebliche Abweichung
zum Plan zu erkldren ist.

3.145,52

0,00

Die Stadt befand sich 2014 ganzjéhrig in der vorldufigen Haushaltsfihrung.
Notwendige Aufwendungen fir die Beschaffung von Spiel- und
Bschaftigungsmaterial oder im Rahmen von Veranstaltungen wurden
selbstverstandlich durchgefiihrt. Dabei wurde darauf geachtet, dass nur
Aufwendungen getatigt wurden, welche fir die Umsetzung des
Qualitatsmanagements sowie fiir die Durchsetzung des KiF6G notwendig
waren. Dabei wurde also auf eine sparsamste Haushaltsfiihrung geachtet,
womit die erhebliche Abweichung zum Plan zu erklaren ist.

23.252,00

0,00

60.759,56

0,00

In dem Sachkonto wurden die fiir den Sachsen-Anhalt-Tag (SAT) 2015
pauschal geplanten 100.000 € beriicksichtigt. Zusatzlich konnte der
Aufwandsansatz durch eingegangene Sponsoringgelder auf 127.500€ erhoht
werden. Jedoch zeigte sich in der Haushaltsfiihrung 2014, dass im Jahr 2014
bei Weitem diese Aufwendungen noch nicht fallig wurden, so dass bezogen
auf den SAT hier in diesem Sachkonto noch ca. 125.000€ Mittel am
Jahresende zur Verfligung standen. Im Rahmen der Gesamtdeckung der
Aufwendunden bezogen auf den SAT flossen aber Mittel in anderen
Sachkonten ab. Weitere Einsparungen ergaben sich z. B. im Rahmen der
Erganzung des Bibliothekbestandes. Hier konnten Einsparungen von ca.
10.500 € erreicht werden.

22.045,30

0,00

Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel
der vorldufigen Haushaltsfiihrung, konnten hier erhebliche
Minderaufwendungen erzielt werden. So wurden hier z. B. folgende Mittel
eingespart: 10.500 € im Rahmen des Winterdienstes / Kosten der
StraBenreinigung (u. a. Salz); 1.200€ Unterhaltung der Sportplatze (z. B.
Diinger, Sportplatzkreide). Weitere Einsparungen beziehen sich auf die
Beschaffung von Vorraten bezogen auf die gesamte Verwaltung.

467.774,18

5.760,45

Anmerkung:_richtiges SK 529101 . Einsparungen ergaben sich bei den
Unterhaltungsaufwendungen im Bereich Park- und Garten in Héhe von ca.
59.000 €; im Rahmen der Unterhaltung der wassergebundener Flachen in
Hohe von ca. 17.000 € und bei der Absicherung des Winterdienstes von ca.
16.000 €. Die Inanspruchnahme der Planansétze sind jeweils von den
Ausschreibungsergebnissen abhangig und damit von der Planung abweichen|
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529102

529103

529150

Erstellung von Bebauungsplanen, Flaichenn
utzungspidne n und dgl. Gutachter- und
Wertermitllungstatigkeilen und dg!.

Gutachter und Wertermittlungstatigkeiten

Sonstige Aufwendungen fiir sonstige
Dienstleistungen

+ Transferatrfwendungen

531500

531700
531800
534100
537200

537300

Zuschusse an verbundenen Unternehmen,
Sondervermogen und Beteiligungen

Zuschisse an private Unternehmen
Zuschisse an Ubrige Bereiche
Gewerbesteuerumlage

Allgemeine Umlagen an Gemeinden und
Gemeindeverbédnde (Kreisumiage)
Allgemeine Umlagen an Zweckverbande

+ sonstige ordentliche Aufwendungen

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
6.703,58 91.097,19 22.402,92 68.694,27 -75,41%  bitte erklaren 22.402,92 0,00 Die groRten Einsparungen ergaben sich im Rahmen des
Flachennutzungsplanes in Hohe von ca. 43.500%, u. a. konnten
Planungsleistungen in Hohe von 19.400€ nicht in Anspruch genommen
werden, die in das Jahr 2015 verschoben wurden. Weitere Einsparungen
ergaben sich bei dem Einzelhandels- und Zentrenkonzept in Héhe von 20.00Q§
€, dessen Uberarbeitung verschoben wurde, sowie im Rahmen des
Klimaschutzkonzeptes in Héhe von ca. 8.000€. Hier wurden von den 2014
eingestellten Mitteln von 12.000€ nur 4.000 € wirksam. Die verbliebenen
8.000 € wurden 2015 fir Beratungsleistungen neu in den Haushaltsplan
eingestellt.

83.567,04 94.133,30 61.418,36 32.714,94 -34,75%  bitte erklaren 61.418,36 0,00 Haupturséchlich sind hier um ca. 25.600€ geringere Gebiihren an Dritte, wie
z. B. Gutachter, die im Rahmen der Bauordnungsverfahren seitens der Stadt
weitergeleitet werden. Weiterhin ist eine Einsparung im Bereich der
StraBenanalysen in Hohe von ca. 4.700 € zu verzeichnen.

1.994.135,72 2.101.142,80 1.977.697,26 123.445,54 -5,88%  bitte erklaren 1.993.290,27 15.593,01 |Durch eine sparsame Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel
der vorldufigen Haushaltsfiihrung, konnten hier erhebliche
Minderaufwendungen erzielt werden. So wurden hier z. B. folgende Mittel
eingespart: ca. 23.500 € Softwarewartung, Programmerneuerungen- und
anderungen; ca. 26.800 € Sonstige Kosten fir Ordnungsaufgaben; 13.500 €
Automatisierter Datenabgleich im Wohngeldbereich; ca 6.800€
Kichennebenleistungen im Kindertagesstattenbereich; 30.000€
Ersatzvornahmen im Rahmen der Bauordnung wie auch ca. 6.700€
Deponiekosten StraBenreinigung.
14.623.766,26 14.474.027,11 14.291.925,19 182.101,92 -1,26% 14.291.925,19 0,00
2.092.683,39 2.353.900,00 2.206.423,44 147.476,56 -6,27%  bitte erkldren 2.206.423,44 0,00 Neben einer um 14.750 € reduzierten Zahlung an die

Wirtschaftsforderungsgesellschaft Kéthen mbH im Rahmen ihrer
Verlustabdeckung aufgrund einer aktuell vorgelgten Forderungsuibersicht
und dem voraussichtlichem Jahresergebnis 2014 begriindet sich die
Abweichung groRtenteils mit einer geringeren Zuschusszahlung an die
Kothen Kultur und Marketing GmbH. Hier wurden ca. 132.700€ nicht
aufgewendet. Im Rahmen der Planung wurde noch von héheren
Personalkosten ausgegangen, die u. a. bis 2014 Gegenstand des Zuschusses
waren, als wie dann tatsachlich angefallen sind. Hinzu kommen weitere
Abweichungen im Personalkostenbereich u.a. durch Krankenzeiten ohne
Lohnfortzahlung oder unbezahlte Freistellungen (z. B. Kind krank).

694.932,98 487.924,46 487.914,48 10,00 -0,00% 487.914,48 0,00

503.708,69 481.095,00 466.289,37 14.805,63 -3,08% 466.289,37 0,00

496.602,00 663.161,00 663.161,00 0,00 0,00% 663.161,00 0,00

10.120.579,00 9.878.800,39 9.877.632,00 1.168,39 -0,01% 9.877.632,00 0,00
715.260,20 609.146,24 590.504,90 18.641,34 -3,06% 590.504,90 0,00
844.888,42 1.062.619,11 1.026.933,69 35.685,42 -3,36% 1.026.933,69 0,00
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541100

542100

542000

543101

543102
543103
543104
543105

543106

543150

544100

Sonstige Personal- und
Versorgungsaufwendungen

Aufwendungen fur ehrenamtliche und sonstige
Tatigkeit

Sonstige Aufwendungen fur die
Inanspruchnahme von Rechten und Diensten

Biirobedarf einschl- kleinere Arbeitsmittel

Blicher und Zeitschriften, Gesetzesblatter
Postgebiihren u. &.

Telefongebiihren u. &.

Offentliche
Bekanntmachungen/Inserate/Anzeigen

Sachverstandigen-, Gerichts- und dhnliche
Kosten

Sonstige Geschaftsaufwendungen

Steuern, Versicherungen, Schadensfille

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03.zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4

26.312,57 29.500,00 23.073,07 6.426,93 -21,79%  bitte erklaren 23.073,07 0,00 Das Sachkonto erstreckt sich auf alle Bereiche der Verwaltung. Hier werden
benatigte Aufwendungen fur Reisekosten, Zehrgelder oder
Personalnebenausgaben getatigt. Durch eine sparsame
Haushaltsbewirtschaftung, auch unter dem Blickwinkel der vorlaufigen
Haushaltsfihrung, sind Minderaufwendungen zu verzeichnen. Verteilt auf
die einzelnen Bereiche der Verwaltung sind die nicht verbrauchten Mittel
gering.

94.066,01 116.400,00 106.728,49 9.671,51 -8,31%  bitte erkldren 106.728,49 0,00 Die Abweichung ergibt sich durch Minderaufwendungen im Bereich der
Kosten des Rates und der Ausschiisse in Hohe von ca. 4.400€ und bei den
Entschadigungsleistungen bei Wahlen in Hohe von ca. 5.200€. Eine genaue
Planung ist aufgrund mehrerer ungewisser Faktoren schwierig.

33.139,51 51.863,64 43.081,73 8.781,91 -16,93%  bitte erklaren 43.081,73 0,00 Anmerkung:_richtiges SK 542900 . Bei den Beitragen allgemeiner Art ergaben
sich Minderaufwendungen von ca. 7.200€. Davon entfallen ca. 5.700 €
Mitgliedsbeitrag an den Verein Tierpark Kéthen, der aus einer anderen
Buchungsstelle produktbezogen gezahlt wurde. Ansonsten sind noch weitere
geringfligige Abweichungen bei anderen zu zahlenden Mitgliedsbeitragen zu
verzeichnen, die teilweise in Abhédngigkeit der Einwohner zu zahlen sind.

27.215,49 37.061,00 23.919,72 13.141,28 -35,46% Ist die Arbeit der 23.919,72 0,00 Ja.

Verwalung
gewahrleistet?

34.976,81 37.353,93 35.680,08 1.673,85 -4,48% 35.680,08 0,00

68.760,85 71.956,22 70.063,26 1.892,96 -2,63% 70.063,26 0,00

41.495,50 43.897,71 40.648,68 3.249,03 -7,40% 40.648,68 0,00

8.917,38 9.600,00 7.420,26 2.179,74 -22,71%  bitte erkldren 7.420,26 0,00 Erforderliche Bekanntmachungen sind nicht in der geplanten Hohe

angefallen. In verschiedenen Verwaltungsbereichen konnten Aufwendungen
eingespart werden, z. B. im Bereich der zentralen Vergabestelle oder im
Bereich der Personalabteilung. Aufgrund der vorlaufigen Haushaltsfuhrungen
wurden diese Aufwendungen auch auf ein MindestmaR begrenzt.

57.781,61 50.000,00 66.825,95 -16.825,95 33,65%  bitte erklaren 66.825,95 0,00 Im Rahmen der Vorbereitung des Sachsen-Anhalt-Tages 2015 mussten
bereits im Jahr 2014 Aufwendungen fir Beratungstatigkeiten bzw. aus einem
Produktionsvertrag heraus geleistet werden. Hier wurden Aufwendungen in
Hoéhe von insgesamt 34.500 € fallig. Durch Minderaufwendungen an anderen
Stellen, wie z. B. Einsparungen bei den Sachverstandigen- und
Gerichtskosten Bereich Vollstreckung in Hohe von ca. 4.200€ bzw.
Rechtsangelegenheiten in Hohe von ca. 15.000€ konten die
Mehraufwendungen durch den SAT wieder etwas ausgeglichen werden.

14.725,45 32.712,99 24.804,18 7.908,81 -24,18%  bitte erklaren 24.804,18 0,00 Haupturséchlich sind hier um ca. 7.700€ geringere Aufwendungen fir
Wahlen. 2014 wurden die Kreistags- und Landratswahl sowie die Europa-
und Stadtrats-/Ortschaftsratswahlen durchgefiihrt. Im Rahmen der Planung
erfolgte jeweils eine Orientierung an den vorherigen Wahlen. Bei dieser
Vielzahl an Wahlen ist die Planabweichung nachvollziehbar.

125.497,36 145.998,61 145.002,22 996,39 -0,68% 145.002,22 0,00
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17

545000  Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus taufender Verwalwngstatigkelt an den Bund

545100 Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus laufender Verwaltungstatigkeit an das Land

545200 Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus laufender Verwaitungstatigkeit an
Gemeinden und Gemein de verbéande

545500 Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus laufender Verwaltungstatigkeit an
verbundene Unternehmen, Sondervermégen

545800 Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus taufender Verwaltungstatigkeit an sonstige
offentliche Sonderrechnungen

545700  Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
aus laufender Verwattungstatlgkelt an private
Unternehmen

545800 Erstattungen fur die Aufwendungen von Dritten
eus laufender Verwaitungstatigkeit an Ubrige
Bereiche

549100 Verflgungsmittel

549200 Fraktionszuwendungen

549300 Ubrige weitere sonstige Aufwendungen aus

laufender Verwaitungstatigkett
+ Zinsen und sonstige Finanzaufwendungen

551700 Zinsaufwendungen an Kreditinstitute,
Kassenkredile

551701  Zinsaufwendungen an Kreditinstitute

559200 Verzinsung von Steuerriickerstattungen

659900 Sonstige Finanzaufwendungen

+ bilanzielle Abschreibungen

571100 Abschreibungen auf immaterielle
Vermogensgegenstande und
Sachanlagen

St Ordentliche Aufwendungen

Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- 1l hme der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03. zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4
92.738,48 111.000,00 119.239,14 -8.239,14 7,42%  bitte erkldren 119.239,14 0,00 Haupturséachlich sind hier Mehraufwendungen im Bereich der sonstige
Dienstleistungen des Einwohnermeldeamtes in H6he von ca. 9.200€. Die
Mittel dienen der Bezahlung von Dokumente (Ausweise, Reisepasse) bei der
Bundesdruckerei. Es mussten mehr Dokumente angefertigt werden als im
Rahmen der Planung abgeschatzt.
413,55 245,00 245,00 0,00 0,00% 245,00 0,00
77.394,82 159.447,33 158.897,80 549,53 -0,34% 158.897,80 0,00
115.040,67 115.100,00 115.039,37 60,63 -0,05% 115.039,37 0,00
6.150,00 7.000,00 5.425,00 1.575,00 -22,50% 5.425,00 0,00 Anmerkung: richtiges SK 545600: Die Erstattung an den kommunalen
Versorgungsverband fur die Kindergeldsachbearbeitung fiel um 1.575€
geringer aus als geplant.
11.576,11 35.070,48 35.070,48 0,00 0,00% 35.070,48 0,00
210,84 400,00 0,00 400,00 -100,00% 0,00 0,00
785,66 2.100,00 272,50 1.827,50 -87,02% 272,50 0,00
4.407,00 4.612,20 4.579,20 33,00 -0,72% 4.579,20 0,00
3.283,75 1.300,00 917,56 382,44 -29,42% 917,56 0,00
1.272.367,02 1.070.082,56 1.029.641,81 40.440,75 -3,78% 1.046.383,19 16.741,38
39.643,05 65.420,97 35.078,30 30.342,67 -46,38%  bitte erklaren 51.819,68 16.741,38 |Nach dem 31.03.2015 wurde noch eine periodengerechte Zubuchung in
Hohe von 16.741,38 € zu Lasten des Haushaltsjahres 2014 vorgenommen.
Damit erhéht sich das Ergebnis auf 51.819,68€ und der Minderaufwand
verringert sich entsprechend um diese Summe auf nunmehr 13.601,29¢€.
Durch das niedrige Zinsniveau im Kassenkreditbereich konnten diese
Einsparungen erzielt werden.
1.185.661,34 901.299,61 901.299,61 0,00 0,00% 901.299,61 0,00
42.838,00 70.814,02 68.565,50 2.248,52 -3,18% 68.565,50 0,00
4.224,63 32.547,96 24.698,40 7.849,56 -24,12%  bitte erklaren 24.698,40 0,00 Anmerkung:_richtiges SK 559900: Einsparungen waren hauptsachlich im
Rahmen der Riickzahlung von Feuerschutzsteuermittel in Hohe von 12.400€
und bei den Zinsleistungen fur bewilligte Férdermittel Stadtumbau Ost,
AufwertungsmaRnahme Altstadt, in Hohe von ca. 5.800€ zu verzeichnen.
Mehraufwendungen bei den Zinsen fir bewilligte Férdermittel im Rahmen
des Denkmalschutzes in Hohe von ca. 10.000€ minimierten diese
Einsparungen dann wieder in der Gesamtbetrachtung.
0,00 3.915.900,00 0,00 3.915.900,00 -100,00% noch nicht 0,00 0,00 Ja, das ist richtig. Eine Buchung erfolgt im Rahmen der
gebucht Jahresabschlussarbeiten.
0,00 3.915.900,00 0,00 3.915.900,00 -100,00% noch nicht 0,00 0,00 Ja, das ist richtig. Eine Buchung erfolgt im Rahmen der
gebucht Jahresabschlussarbeiten.
0,00
37.835.330,14 42.591.266,07 37.745.931,57 4,845.334,50  -11,38% 37.784.226,19 38.294,62
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Ergebnis Fortge- Ergebnis Plan/Ist- Plan/Ist- Bemerkung vorl. Ergebnis Ergebnis- ] I der Verwaltung
schriebener Vergleich Vergleich per 16.07.2015 verind.
Ansatz 2014 31.03. zu
2013 2014 2014 2014 2014 16.07.2015
in EUR
1 2 3 4

19 auBerordentliche Ertrage 2.500,00 0,00 2.430,00 2.430,00 2.430,00 0,00
20 - auRerordentliche Aufwendungen 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

21 AuRerordentliches Ergebnis 2.500,00 0,00 2.430,00 2.430,00 2.430,00 0,00

Nachrichtlich: 0,00
. Jahresergebnis 1.328.480,09 -4.803.796,27 850.526,64 5.654.322,91 824.657,47 -25.869,17
+/- Entnahme aus/Zufiihrung zu Riicklagen aus 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Uberschiissen des ordentlichen Ergebnisses

+/- Entnahme aus/Zufiihrung zu Riicklagen aus 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Uberschiissen des auBerordentlichen
Ergebnisses

= Jahresergebnis nach Verrechnung mit Riicklagen 1.328.480,09 -4.803.796,27 850.526,64 5.654.322,91 824.657,47
-25.869,17
2. Jahresergebnis 1.328,480,09  -4.803.796,27 850.526,64 5.654.322,91 824.657,47 | -25.869,17
Jahresfehlbetrage aus Vorjahren 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

(Fehlbetragsvortrag nach § 46 Abs. 4 Nr.1
Buchst. c GemHVO Doppik)
= bereinigtes Jahresergebnis 1.328.480,09 -4.803.796,27 850.526,64 5.654.322,91 824.657,47 -25.869,17
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